

HAZAI *Karszt- és barlangkutatói* ESEMÉNYEK

NEMZETKÖZI BARLANGTERÁPIAI SZIMPÓZIUM BUDAPESTEN

A Nemzetközi Szpeleológiai Unió Barlangterápiai Bizottsága 1972. szeptember 27.–október 1. között tartotta meg második szimpóziumát, amelyet a Bizottság felkérésére a Magyar Karszt- és Barlangkutató Társulat a Magyar Balneo-klimatológiai Egyesület bevonásával szervezett meg.

A szimpóziumon a hazai szakembereken kívül Ausztria, Csehszlovákia, a Német Demokratikus Köztársaság, a Német Szövetségi Köztársaság és Románia küldöttei vettek részt. Az előadások és vilák részben Budapesten, részben Jósvalfőn és Tapolcán zajlottak le.

Budapesten a Palace Szálló fogadótermében tartott előadásokat *dr. Kessler H.* nyitotta meg, aki a rendező szervek nevében üdvözölte a megjelenteket, ismertette a szimpózium célkitűzéseit és vázolta a karsztokat kutató szakembereknek a barlangterápia terén vállalt szerepkörét. Az Egészségügyi Minisztérium részéről *dr. Vadász Gy.* ismertette a hazai hivatalos szerveknek a barlangterápiát elismerő és nagyraértékelő állásfoglalását, valamint az ezzel kapcsolatos miniszteri rendeleteket.

Dr. Spannagel K. H. (Ennepetal) a Klutert-barlangban végzett újabb gyógykezelések eredményeiről számolt be. *Dr. Scheminzy F.* (Insbruck) az Oberzeiringben levő felhagyott ezüstabányában folytatott klimatológiai kutatásokat és gyógykezeléseket ismertette. *Dr. Klincko K.* (Rozsnyó) előadásában a Gombaszögi-barlangban végzett gyógykezelések tapasztalatai alapján orvosi módszertani kérdésekkel foglalkozott. Szorosan kapcsolódott ehhez *Roda I.* és *Rajman L.* (Rozsnyó) előadása, amelyben a Gombaszögi-barlangban szerzett tapasztalatok alapján a terápia céljait szolgáló barlangklimatológiai kutatások kérdéseit vizsgálták. *Dr. Pálffy B.* (Marosvásárhely) a parajdi sóbányában végzett kúrákat ismertette, amelyek eredményei szintén alátámasztották a mesterséges földalatti üregekkel való foglalkozás szükségességét. *Dr. Kérdő I.* a barlangterápiának a fizikális gyógymódok között elfoglalt helyéről szólt. *Dr. Fodor I.* arról számolt be, hogy vizsgálatai alapján hogyan lehet egy barlang klimatikus paramétereinek számítógépes feldolgozása útján a gyógyászati szempontból legoptimálisabb kúrahelyet kijelölni.

Az első nap délutánján a résztvevők megtekintették a Gellért-hegyben termálvízkutatás céljaira hajtott tárot, amelynek klimatikus viszonyai a Bad-Gastein-i tórokéhoz hasonló gyógyászati lehetőségeket rejtenek. Utána a Fővárosi Fürdőigazgatóság ünnepi fogadáson látta vendégül a szimpózium vendégeit a Gellért Szállóban.

A második napon Jósvalfőre utaztak a résztvevők, ahol *dr. Szoboszlai F.*, a barlangi gyógykezeléseket vezető főorvos fogadta a vendégeket, bemutatta a Béke-barlang e célra berendezett szakaszát és ismertette a kezeléssel kapcsolatos tapasztalatokat. *Baross G.* barlangigazgató vezetésével a szimpózium résztvevői megtekintették a Baradla aggteleki és jósvalfői szakaszát is.

A szimpózium harmadik munkanapján a Borsodi Szénbánya Vállalat üdülőjében folytatódtek az előadások. *Dr. Kraszkó P.*, *dr. Takács S.* és *dr. Kirch-*

Dr. Somogyi József beszámolóját tartja Tapolcán





A tapolcai Tavas-barlangban balról jobbra: dr. Kessler H., dr. Spannagelné és dr. K. H. Spannagel

Knopf M. a barlangterápiás kezelésekből elért eredményeket, a felmerült problémákat ismertették. *Kordos L.* a barlangok bejárati szakasza klímaviszonyainak vizsgálati eredményeiről számolt be.

A szimpózium résztvevői a negyedik napon a Veszprém megyei Tapolcára utaztak, ahol *dr. Somogyi J.* a Tavas-barlangban végzett kísérleti gyógykezelésekről tartott beszámolót. Az eddigi kedvező eredmények indokolják, hogy ezt a barlangot a kiterjedtebb gyógykezelések céljaira kiépítsék, a légzőterápiára alkalmas barlangszakaszt az idegenforgalmi résztől elkülönítve a betegek számára hozzáférhetővé tegyék.

A tapolcai befejező összejövetelen a szimpózium résztvevői összegezték tapasztalataikat és ezekről záró közleményt fogadtak el. Ennek főbb megállapításai a következők:

1. Megállapítást nyert, hogy a magyar Egészségügyi Minisztérium egyöntetűen állást foglalt a barlangok gyógyhatásának elismerése tekintetében, és a gyógybarlangok fogalmát rendeletileg szabályozta. A gyógybarlanggá nyilvánításhoz konkrét bizonyítékok szükségesek, s ezek alapján a gyógybarlangok kiépítését, fejlesztését támogatják. A külföldi országok szimpóziumi képviselői köszönetüket fejezik ki a magyar Egészségügyi Minisztériumnak, és saját illetékes szerveiktől hasonló állásfoglalásokat várnak.

2. Az elhangzott előadások a barlangokban való gyógykezelés biztató eredményeit igazolták, különösen az *asthma bronchiale* eseteiben.

3. A szimpózium résztvevői szükségesnek tartják további adatok gyűjtését a barlangok gyógyhatásáról, különösen kontrollesoportokkal való összehasonlítás útján.

4. Ugyancsak szükséges, hogy az UIS Barlangterápiai Bizottsága a természetes barlangokon kívül a mesterséges földalatti üregek, bányák, tárók klimatikus viszonyaival és gyógyhatásuk megfigyelésével is foglalkozzon.

5. Az osztrák résztvevők javaslatára megállapodtak abban, hogy a Nemzetközi Speleológiai Unió Barlangterápiai Bizottságának legközelebbi szimpóziumát 1974-ben az ausztriai Bad-Gasteinben rendezik meg.

Úgy érezzük, hogy a szimpózium elérte célját. Hozzájárult a hazai eredmények nemzetközi megbecsültetéséhez és annak bizonyításához, hogy a barlangkutatók önfeláldozó munkája a gyakorlati élet legkülönbözőbb területein hasznosítható.

Végül köszönetet mondunk *Monos Jánosnak*, a Borsodi Szénbányák Vállalat és *dr. Farkas Károlynak*, az Országos Reumatológiai és Fizioterápiai Intézet igazgatójának a szimpózium megrendezéséhez nyújtott segítségért.

Dr. Kessler Hubert